
 ڨانًت – 1945ياٌ  8خايعت 

 قسم العلوم التجارية

 تجاريةعلوم : انسُت انثاَُت نُساَس 

 بُُت محمد/ أ: يسؤول انًقُاس 

انخدارَت و   كهُت انعهىو الاقخصادَت و

 عهىو انخسُُر

أساسيات بحوث : محاضرات مقياس ” 

”العمليات  



 انًُهدُت : انىحذة 

   2: انًعايم 

 3: انرصُذ 

 % 60: الايخحاٌ انُهائٍ 

 % 40: الأعًال انًىخهت 



 : انبرَايح يحخىي

 .حطبُقاحها و يفهىيها : انخطُت انبريدت -: الأول انفصم

 .بُاَُا انخطٍ انبرَايح حم -: انثاٍَ انفصم

 ." انسًبهُكس طرَقت " انعاو انخطٍ انبرَايح حم -: انثانث انفصم

 .انًرافق انبرَايح أو انثُائُت -: انرابع انفصم

 .انُقم -: انخايس انفصم



 : " انسًبهُكس طرَقت " انعاو انخطٍ انبرَايح حم : انثانث انفصم

 رغزخذَ أز١بٔب رغّٝ وّب اٌدذاٚي غش٠مخ أٚ اٌغّج١ٍىظ غش٠مخ

 ٟ٘ ٚ رٌه، ِٓ أوثش أٚ اث١ٕٓ اٌخطٟ اٌجشٔبِح ِزغ١شاد ػذد وبْ عٛاء

 -انسًبهُكس بخىارزيُت رغّٝ خٛاسص١ِخ ػٍٝ رؼزّذ

L'algorithme du simplexe، ًثٙزٖ اٌسً إ٠دبد فٟ اٌخٛض لج 

 ثؼط ٚ اٌخط١خ اٌص١غ أٔٛاع ثؼط ػٍٝ اٌزؼشف ٠ٕجغٟ اٌطش٠مخ

 : ٠ٍٟ ِب رٌه ِٓ ٚ اٌّصطٍسبد،

 : انخطٍ نهبرَايح انقاَىَُت انصُغت : أولا

 اٌسبٌخ زغت ٟ٘ ٚ اٌمب١ٔٛٔخ، اٌخط١خ اٌجشاِح ص١غ ِٓ ٔٛػبْ ٕ٘بن

 : ٠ٍٟ وّب

 ٌٍجشٔبِح اٌمب١ٔٛٔخ اٌص١غخ رىْٛ اٌسبٌخ ٘زٖ فٟ : انخعظُى حانت - 1

 : اٌزبٌٟ إٌسٛ ػٍٝ اٌخطٟ

 .رؼظ١ُ زبٌخ فٟ رىْٛ اٌٙذف داٌخ - أ

 رغبٚٞ أٚ أصغش زبٌخ فٟ رىْٛ اٌم١ٛد ٌد١ّغ اٌخط١خ اٌزشى١ٍخ - ب



 .ِٛخجب ثبثزب ػذدا

 .عبٌجخ غ١ش رىْٛ اٌّزغ١شاد خ١ّغ - ج

 : ٠ٍٟ وّب رىْٛ اٌّصفٛفٟ ثبٌشىً اٌمب١ٔٛٔخ اٌص١غخ أْ أٞ

Max ∶ Z = 𝐶′𝑋 

𝑠 𝑐  
𝐴𝑋 ≤ 𝐵
𝑋 ≥ 0

 

 شؼبع ٘ٛ : X اٌٙذف، داٌخ ِؼبِلاد عطش ػٓ ٠ؼجش : 'C : ز١ث

 .اٌثٛاثذ شؼبع : B اٌم١ٛد، ِؼبِلاد ِصفٛفخ ٟ٘ : A اٌّزغ١شاد،

 : اٌمب١ٔٛٔخ ص١غزٗ فٟ ِىزٛة اٌزبٌٟ اٌخطٟ اٌجشٔبِح : يثال
Max ∶ Z = 2𝑥1 +  9𝑥2 + 𝑥3 

𝑠 𝑐  

2𝑥1 + 2𝑥2 + 7𝑥3 ≤ 10
𝑥1 + 3𝑥3 ≤ 7

𝑥1 + 17𝑥2 + 15𝑥3 ≤ 25
𝑥1 ≥ 0, 𝑥2 ≥ 0, 𝑥3 ≥ 0

 



   : انخذَُت حانت -2

 ثّب ٠ز١ّض أْ ٠دت اٌمب١ٔٛٔخ اٌص١غخ شىً اٌخطٟ اٌجشٔبِح ٠أخز ززٝ

ٍٟ٠ : 

 .رذ١ٔخ زبٌخ فٟ رىْٛ اٌٙذف داٌخ - أ

 رغبٚٞ أٚ أوجش زبٌخ فٟ رىْٛ اٌم١ٛد ٌد١ّغ اٌخط١خ اٌزشى١ٍخ - ب

 .ِٛخجب ثبثزب ػذدا

 .عبٌجخ غ١ش رىْٛ اٌّزغ١شاد خ١ّغ - ج

 : ٠ٍٟ وّب رىْٛ اٌّصفٛفٟ ثبٌشىً اٌمب١ٔٛٔخ اٌص١غخ أْ أٞ

Min ∶ Z = 𝐶′𝑋 

𝑠 𝑐  
𝐴𝑋 ≥ 𝐵
𝑋 ≥ 0

 

:اٌجشٔبِح اٌخطٟ اٌزبٌٟ ِىزٛة فٟ ص١غزٗ اٌمب١ٔٛٔخ  :يثال   



Min ∶ Z = 2𝑥1 +  9𝑥2 + 𝑥3 

𝑠 𝑐  

2𝑥1 + 2𝑥2 + 7𝑥3 ≥ 10
𝑥1 + 3𝑥3 ≥ 7

𝑥1 + 17𝑥2 + 15𝑥3 ≥ 25
𝑥1 ≥ 0, 𝑥2 ≥ 0, 𝑥3 ≥ 0

 

 : انًخخهطت انصُغت : ثاَُا

 فٟ أٚ رؼظ١ُ زبٌخ فٟ إِب اٌٙذف داٌخ ف١ٙب رىْٛ اٌزٟ اٌص١غخ ٟ٘

 أٚ ِٓ أوجش" ِزشاخسبد رسزٛٞ ثس١ث ِخزٍطخ اٌم١ٛد ٚ رذ١ٔخ، زبٌخ

 أٚ ِؼب اٌسبلاد ٘زٖ وً ِؼبدلاد، ٚ "رغبٚٞ أٚ ِٓ ألً" ٚ "رغبٚٞ

 .الألً ػٍٝ اٌسبلاد ٘زٖ ِٓ زبٌز١ٓ

 : اٌّخزٍطخ ص١غزٗ فٟ ِىزٛة اٌزبٌٟ اٌخطٟ اٌجشٔبِح : يثال



𝑠 𝑐  

2𝑥1 + 2𝑥2 + 7𝑥3 ≤ 10
𝑥1 + 3𝑥3 ≥ 7

𝑥1 + 17𝑥2 + 15𝑥3 = 25
𝑥1 ≥ 0, 𝑥2 ≥ 0, 𝑥3 ≥ 0

 

 : انًُىرخُت انصُغت : ثانثا

 فزىْٛ اٌٙذف داٌخ أِب ِؼبدلاد، شىً ػٍٝ اٌم١ٛد وً رىْٛ ف١ٙب ٚ

 .رذ١ٔخ ص١غخ أٚ رؼظ١ُ ص١غخ فٟ إِب

 ٌٍجشٔبِح الأعبعٟ اٌسً لإ٠دبد ظشٚس٠خ إٌّٛرخ١خ اٌص١غخ رؼزجش

 إٌٝ شىٍٙب وبْ ِّٙب ص١غخ أ٠خ رس٠ًٛ ٠دشٞ إر اٌغّج١ٍىظ، ثطش٠مخ

 .اٌسً اردبٖ فٟ خطٛح أٚي رٌه ثبػزجبس إٌّٛرخ١خ، اٌص١غخ

 : الأول الأساسٍ انحم يصفىفت و انًُىرخُت انصُغت إَداد : رابعا

 ِزشاخسخ ػٓ ػجبسح اٌم١ذ وْٛ زبٌخ فٟ إٌّٛرخ١خ اٌص١غخ لإ٠دبد

 .اٌجشٔبِح ػٍٝ خذ٠ذح صٛس٠خ ِزغ١شاد ادخبي ِٓ لاثذ

Max ∶ Z = 2𝑥1 +  9𝑥2 + 𝑥3 



 ِؼبدلاد، إٌٝ اٌم١ٛد ٌززسٛي اٌسبٌخ زغت غشزٙب أٚ ثئظبفزٙب

  "انفدىة" اٌفشق رغذ لأٔٙب انفدىة بًخغُراث اٌّزغ١شاد ٘زٖ رغّٝ

 : ٠ٍٟ وّب اٌسبلاد زغت رٌه ٠زُ ٚ اٌّزشاخسخ، غشفٟ ث١ٓ اٌّٛخٛدح

 : اٌشىً ػٍٝ اٌم١ذ وبْ إرا : الأونً انحانت
𝑎𝑚1𝑥1 + 𝑎𝑚2𝑥2 + 𝑎𝑚3𝑥3 +⋯+ 𝑎𝑚𝑛𝑥𝑛 ≤ 𝑏𝑚 

 اٌطشف إٌٝ ٔع١ف أْ ٠ٕجغٟ "ِزغب٠ٚخ" ِؼبدٌخ إٌٝ اٌم١ذ ٌزس٠ًٛ

𝑥𝑗 ثبٌشِض ٌٙب ٔشِض اٌفدٛح، ِزغ١شح رغّٝ صٛس٠خ ِزغ١شح الأ٠غش
𝑒 

 فئْ ػ١ٍٗ ٚ ،écart - اٌفدٛح إٌٝ رشِض e ٚ اٌّزغ١شح رشر١ت j ز١ث

 : ٠ٍٟ وّب ٔىزجٗ فئٕٔب ِؼبدٌخ ػٓ ػجبسح ١ٌصجر أػلاٖ اٌم١ذ
𝑎𝑚1𝑥1 + 𝑎𝑚2𝑥2 + 𝑎𝑚3𝑥3 +⋯+ 𝑎𝑚𝑛𝑥𝑛 + 𝑥𝑛+1

𝑒 = 𝑏𝑚 

:ز١ث   𝑥𝑛+1
𝑒  

 ِغب٠ٚب الأ٠غش اٌطشف ف١صجر ٌزشخسٗ الأ٠غش اٌطشف إٌٝ أظ١فذ

 ٌزٌه اٌطشف١ٓ ث١ٓ اٌفدٛح ٌزغٍك أظ١فذ آخش ثّؼٕٝ ٚ الأ٠ّٓ، ٌٍطشف

 .اٌفدٛح ثّزغ١شح ع١ّذ

: 



 اٌطبلبد أٚ اٌّغزؼٍّخ غ١ش اٌطبلبد اٌفدٛح ِزغ١شاد رّثً ٚ

 .عبٌجخ غ١ش أ٠عب رىْٛ أْ ٠دت ِزغ١شاد ٟ٘ ٚ اٌؼبغٍخ،

 فئٔٗ اٌم١ذ، إٌٝ اٌفدٛح ِزغ١شح إدخبي ػٕذ أٔٗ إٌٝ الإشبسح ٕجغ٠ٟ

 ػٍٝ اٌصفش ٠غبٚٞ ثّؼبًِ ٌىٓ اٌٙذف داٌخ ػٍٝ أ٠عب إدخبٌٙب ٠ٕجغٟ

 اٌّسصً اٌم١ٛد ِؼبِلاد ِصفٛفخ رغّٝ ٚ إٌظبَ، خبسج أٔٙب اػزجبس

 .الأول الأساسٍ انحم بًصفىفت اٌفدٛح ِزغ١شاد إظبفخ ثؼذ ػ١ٍٙب

 : اٌزبٌٟ ٌٍجشٔبِح إٌّٛرخ١خ اٌص١غخ أٚخذ : يثال
Max ∶ Z = 2𝑥1 +  9𝑥2 + 𝑥3 

𝑠 𝑐  

2𝑥1 + 2𝑥2 + 7𝑥3 ≤ 10
𝑥1 + 3𝑥3 ≤ 7

𝑥1 + 17𝑥2 + 15𝑥3 ≤ 25
𝑥1 ≥ 0, 𝑥2 ≥ 0, 𝑥3 ≥ 0

 

 ف١ٕجغٟ ثبٌزبٌٟ ٚ ِزشاخسبد، ػٓ ػجبسح اٌم١ٛد وً أْ ٔلازظ

 : اٌزبٌٟ إٌسٛ ػٍٝ ٌٍفدٛح ِزغ١شح ِٕٙب وً إٌٝ إظبفخ



: ٠ىزت وّب ٠ٍٟ  انقُذ الأول  2𝑥1 + 2𝑥2 + 7𝑥3 + 𝑥4
𝑒 = 10 

:٠ىزت وّب ٠ٍٟ  انقُذ انثاٍَ  𝑥1 + 3𝑥3 + 𝑥5
𝑒 = 7 

:٠ىزت وّب ٠ٍٟ  انقُذ انثانث  𝑥1 + 17𝑥2 + 15𝑥3 + 𝑥6
𝑒 = 25 

 رشر١جب فأػط١ٕب٘ب اٌّعبفخ اٌفدٛح ِزغ١شاد ث١ٓ ١ِضٔب إٔٔب زظلا

 اٌغبٌت فٟ ِزغب٠ٚخ غ١ش ٟ٘ ٚ اٌسم١م١خ، ٌٍّزغ١شاد ِغب٠شا ٚ ِزضا٠ذا

 .ل١ذ وً فٟ اٌّغزؼٍّخ غ١ش اٌطبلبد رغبٚٞ ٌؼذَ

 : اٌزبٌٟ إٌسٛ ػٍٝ إٌّٛرخ١خ ثبٌص١غخ اٌجشٔبِح ٠صجر ػ١ٍٗ ٚ

Max ∶ Z = 2𝑥1 +  9𝑥2 + 𝑥3 + 0𝑥4
𝑒 + 0𝑥5

𝑒 + 0𝑥6
𝑒 

𝑠 𝑐 

2𝑥1 + 2𝑥2 + 7𝑥3 + 𝑥4
𝑒 = 10

𝑥1 + 3𝑥3 + 𝑥5
𝑒 = 7

𝑥1 + 17𝑥2 + 15𝑥3 + 𝑥6
𝑒 = 25

𝑥1 ≥ 0, 𝑥2 ≥ 0, 𝑥3 ≥ 0, 𝑥4
𝑒 ≥ 0, 𝑥5

𝑒 ≥ 0, 𝑥6
𝑒 ≥ 0

 



 اٌسصٛي ٠عّٓ اٌزٞ ثبٌشىً اٌفدٛح ِزغ١شاد رعبف أْ ٠دت ٚ

 فٟ ٠ظٙش وّب اٌم١ٛد، ِؼبِلاد ِصفٛفخ ظّٓ أزبد٠خ ِصفٛفخ ػٍٝ

 : أدٔبٖ اٌّصفٛفخ
𝑥1     𝑥2     𝑥3    𝑥4

𝑒  𝑥5
𝑒  𝑥6

𝑒 

2 2 7
1 0 3
1 17 15

    
𝟏 𝟎 𝟎
𝟎 𝟏 𝟎
𝟎 𝟎 𝟏

 

 ٟ٘ ٚ ،الأول الأساسٍ انحم بًصفىفت اٌّصفٛفخ ٘زٖ رغّٝ

 ٠شزشغ لا ٚ ،6 ٚ 5 ،4 الأػّذح رظٙشٖ وّب أزبد٠خ ِصفٛفخ رزعّٓ

 اٌص١غخ رؼزجش إر ظشٚس٠خ، ٟ٘ ٚ ِزسبر٠خ الأػّذح ٘زٖ رىْٛ أْ

 اٌم١ٛد، ِؼبِلاد ِصفٛفخ ظّٓ الأزبد٠خ اٌّصفٛفخ ثُ ِٓ ٚ اٌمب١ٔٛٔخ

 .اٌغّج١ٍىظ ثطش٠مخ الأِثً اٌسً ػٓ اٌجسث خطٛاد أٌٚٝ

 : اٌشىً ػٍٝ اٌم١ذ وبْ إرا : انثاَُت انحانت
𝑎𝑚1𝑥1 + 𝑎𝑚2𝑥2 + 𝑎𝑚3𝑥3 +⋯+ 𝑎𝑚𝑛𝑥𝑛 ≥ 𝑏𝑚 



 .اٌزذ١ٔخ زبٌخ فٟ اٌغبٌجخ اٌسبٌخ ٟ٘ ٚ

 ِؼبدٌخ إٌٝ رس٠ٍٛٗ أٞ إٌّٛرخٟ اٌشىً إٌٝ اٌم١ذ ٌزس٠ًٛ

 ٟ٘ صٛس٠خ ِزغ١شح الأ٠غش اٌطشف ِٓ ٔطشذ أْ ٠ٕجغٟ ،"ِزغب٠ٚخ"

 ٠صجر ػ١ٍٗ ٚ الأٌٚٝ، اٌسبٌخ فٟ اٌؼ١ٍّخ خشد وّب انفدىة يخغُرة

 : ٠ٍٟ وّب أػلاٖ إ١ٌٗ اٌّشبس اٌم١ذ

𝑎𝑚1𝑥1 + 𝑎𝑚2𝑥2 + 𝑎𝑚3𝑥3 +⋯+ 𝑎𝑚𝑛𝑥𝑛 − 𝑥𝑛+1
𝑒 = 𝑏𝑚 

 لا فٙٛ ثبٌزبٌٟ ٚ عبٌجخ إشبسح ٠أخز اٌفدٛح ِزغ١شح ِؼبًِ أْ ٠لازظ

 ِصفٛفخ ظّٓ أزبد٠خ ِصفٛفخ ػٍٝ اٌسصٛي إِىب١ٔخ ٌٕب ٠ز١ر

 بانًخغُراث رغّٝ أخشٜ ثّزغ١شاد الاعزؼبٔخ ٠زُ ٌزٌه اٌم١ٛد، ِؼبِلاد

 1+ ٠غبٚٞ ِؼبٍِٙب ٚ ِؼذِٚخ ل١ّزٙب رىْٛ أْ ٠فزشض ٚ ،الاصطُاعُت

 اٌفدٛح ِزغ١شاد ػٓ ١ّٔض٘ب ٚ ،يساعذة يخغُراث ِدشد فٟٙ ثبٌزبٌٟ ٚ

𝑥𝑗 الشكل على فنكتبها  aثبٌسشف
𝑎اٌسشف ،ز١ث a أٔٙب إٌٝ ٠شِض 

 .artificielle اٌّصطٍر ِٓ زشف أٚي أٞ اصطٕبػ١خ



 ِزغ١شاد فزعبف اٌٙذف، داٌخ ػٍٝ رغ١١شاد إخشاء ٠ٕجغٟ وّب

 فزعبف الاصطٕبػ١خ اٌّزغ١شاد أِب صفش٠خ، ثّؼبِلاد إ١ٌٙب اٌفدٛح

 ثئشبسح ٚ خذا كبُرة رىْٛ أْ ٠فزشض ِؼبِلاد رأخز أْ ػٍٝ إ١ٌٙب

 ثئشبسح ٚ ،حعظُى حانت فٟ اٌٙذف داٌخ وبٔذ إرا M ثـ ٌٙب ٔشِض سانبت

 ِٓ ِدّٛػخ ردشٜ ٚ ،حذَُت حانت فٟ اٌٙذف داٌخ وبٔذ إرا يىخبت

 : اٌزبٌٟ اٌّثبي ٠ٛظسٗ وّب ػ١ٍٙب الأخشٜ اٌزس٠ٛلاد

 الأٚي الأعبعٟ اٌسً ِصفٛفخ ٚ إٌّٛرخ١خ اٌص١غخ أٚخذ : يثال

 : اٌزبٌٟ ٌٍجشٔبِح

Max ∶ Z = 20𝑥1 +  15𝑥2 

𝑠 𝑐  

7𝑥1 + 2𝑥2 ≥ 14
8𝑥1 + 16𝑥2 ≤ 16
2𝑥1 + 5𝑥2 ≥ 10
𝑥1 ≥ 0, 𝑥2 ≥ 0

 



 ٔدشٞ الأٚي الأعبعٟ اٌسً ِصفٛفخ ٚ إٌّٛرخ١خ اٌص١غخ لإ٠دبد

 : إٌظبَ ػٍٝ اٌزب١ٌخ اٌزس٠ٛلاد

:٠ىزت وّب ٠ٍٟ  انقُذ الأول   7𝑥1 + 2𝑥2 − 𝑥3
𝑒 + 𝑥4

𝑎 = 14 

: ٠ىزت وّب ٠ٍٟ  انقُذ انثاٍَ  8𝑥1 + 16𝑥2 + 𝑥5
𝑒 = 16 

:٠ىزت وّب ٠ٍٟ  انقُذ انثانث  2𝑥1 + 5𝑥2 − 𝑥6
𝑒 + 𝑥7

𝑎 = 10 
 : ٠ٍٟ وّب فزىزت اٌٙذف داٌخ أِب

Max ∶ Z = 20𝑥1 +  15𝑥2 + 0𝑥3
𝑒 −𝑀𝑥4

𝑎 + 0𝑥5
𝑒 + 0𝑥6

𝑒 −𝑀𝑥7
𝑎 

:أٚ   Max ∶ Z = 20𝑥1 + 15𝑥2 −𝑀𝑥4
𝑎 −𝑀𝑥7

𝑎 

x4 ل١ُ رؼ٠ٛط ٠زُ
a و x7

a ٟاٌّغزخشخخ ثم١ّّٙب اٌٙذف داٌخ ف ِٓ 

   : اٌزبٌٟ إٌسٛ ػٍٝ اٌثبٌث ٚ الأٚي اٌم١ذ٠ٓ

: ِٓ اٌم١ذ الأٚي ٔدذ   𝑥4
𝑎 = 14 − 7𝑥1 − 2𝑥2 + 𝑥3

𝑒 

: ِٓ اٌم١ذ اٌثبٌث ٔدذ   𝑥7
𝑎 = 10 − 2𝑥1 − 5𝑥2 + 𝑥6

𝑒 



 اٌّزشبثٙخ اٌسذٚد ظُ ٚ الألٛاط فه ٚ اٌٙذف داٌخ فٟ ثبٌزؼ٠ٛط

 : اٌزبٌٟ إٌظبَ إٌٝ ٔصً
Max ∶ Z = 20 + 9M 𝑥1 + 15 + 7M 𝑥2 −𝑀𝑥3

𝑒 −𝑀𝑥6
𝑒 − 24𝑀 

𝑠 𝑐  

7𝑥1 + 2𝑥2 − 𝑥3
𝑒 + 𝑥4

𝑎 = 14

 8𝑥1 + 16𝑥2 + 𝑥5
𝑒 = 16

2𝑥1 + 5𝑥2 − 𝑥6
𝑒 + 𝑥7

𝑎 = 10

 

 : ٠ٍٟ وّب ٌٍجشٔبِح الأٚي الأعبعٟ اٌسً ِصفٛفخ رىْٛ ٚ
𝑥1    𝑥2     𝑥3

𝑒   𝑥4
𝑎  𝑥5

𝑒    𝑥6
𝑒    𝑥7

𝑎 

7 2 −1
8 16 0
2 5 0

    
1 0 0
0 1 0
0 0 −1

   
0
0
1

 

 ػٕذ رشىً الأػّذح ِٓ ػذد ػٍٝ رسزٛٞ اٌّصفٛفخ ٘زٖ أْ ٠لازظ

 اٌزسٛلاد ِجشس ٘ٛ ٚ (7 ٚ 5 ،4 الأػّذح) أزبد٠خ، ِصفٛفخ ِسبرارٙب

 .إٌظبَ ػٍٝ إخشائٙب رُ اٌزٟ



 : انخعظُى حانت فٍ انحم إَداد : خايسا

 ٠زُ اٌزؼظ١ُ زبٌخ فٟ " اٌغّج١ٍىظ " اٌدذاٚي ثطش٠مخ اٌسً لإ٠دبد

 : اٌزب١ٌخ اٌخٛاسص١ِخ ارجبع

 رزعّٓ ٌٍم١ٛد ِصفٛفخ ٔدذ ثس١ث إٌّٛرخ١خ اٌص١غخ ػٓ ٔجسث - 1

 .أزبد٠خ ِصفٛفخ

 انحم بدذول ٠غّٝ ٚ (1) اٌدذٚي ٘ٛ خذٚي فٟ اٌج١بٔبد ٔشرت - 2

 " أعبط وّزغ١شاد اٌفدٛح ِزغ١شاد رىْٛ ف١ٗ ،الأول الأساسٍ

 ٟ٘ اٌسً ثذا٠خ ػٕذ ل١ّٙب) الأعبط داخً ِزغ١شاد أٚ " سئ١غ١خ

 فٕؼزجش٘ب اٌسم١م١خ اٌّزغ١شاد أِب ،(اٌثٛاثذ ػّٛد فٟ ٌٙب اٌّمبثٍخ

 رىْٛ ٚ ،(ِؼذِٚخ الأٚي اٌدذٚي فٟ ل١ّٙب) الأعبط خبسج ِزغ١شاد

 .ِؼذِٚخ أ٠عب اٌٙذف داٌخ ل١ّخ

 : إٌسٛ ػٍٝ اٌخطٟ اٌجشٔبِح وبْ فئرا



𝑠 𝑐  

𝑎11𝑥1 + 𝑎12𝑥2 ≤ 𝑏1
𝑎21𝑥1 + 𝑎22𝑥2 ≤ 𝑏2
𝑎31𝑥1 + 𝑎32𝑥2 ≤ 𝑏3
𝑥1 ≥ 0, 𝑥2 ≥ 0

 

Max ∶ Z = 𝑐1𝑥1 + 𝑐2𝑥2 

 : ٟ٘ إٌّٛرخ١خ ص١غزٗ فئْ

Max ∶ Z = 𝑐1𝑥1 + 𝑐2𝑥2 + 0𝑥3
𝑒 + 0𝑥4

𝑒 + 0𝑥5
𝑒 

𝑠 𝑐 

𝑎11𝑥1 + 𝑎12𝑥2 + 𝑥3
𝑒 = 𝑏1

𝑎21𝑥1 + 𝑎22𝑥2 + 𝑥4
𝑒 = 𝑏2

𝑎31𝑥1 + 𝑎32𝑥2 + 𝑥5
𝑒 = 𝑏3

𝑥1 ≥ 0, 𝑥2 ≥ 0, 𝑥3
𝑒 ≥ 0, 𝑥4

𝑒 ≥ 0, 𝑥5
𝑒 ≥ 0

 

:ٚ ٠ىْٛ خذٚي اٌسً الأعبعٟ الأٚي وّب ٠ٍٟ   



  
B 𝑥5

𝑒 𝑥4
𝑒 𝑥3

𝑒 𝑥2 𝑥1 
  

  

 عًىد

 انثىابج

𝑏1 0 0 1 𝑎12 𝑎11 𝑥3
𝑒 

  

 ِزغ١شاد

𝑏2 0 1 0 𝑎22 𝑎21 𝑥4 الأعبط
𝑒 

𝑏3 1 0 0 𝑎32 𝑎31 𝑥5
𝑒 

 قًُت انذانت
0 0 0 0 𝑐2 𝑐1 Z∆ 

 ِٓ الأٚي اٌؼّٛد فٟ اٌّٛظٛػخ الأعبط ِزغ١شاد أْ لازظ

 ٚ الأزبد٠خ، اٌّصفٛفخ أػّذح ِٓ 1 ٌٍم١ّخ اٌّمبثٍخ ٔفغٙب ٟ٘ اٌدذٚي

 ِزغ١شاد أٚ فدٛح ِزغ١شاد إِب الأٚي الأعبعٟ اٌسً خذٚي فٟ رىْٛ

 ٚ اٌخٛاسص١ِخ، رض٠سٙب اٌلازمخ اٌّشازً فٟ ٚ ِؼب، ّ٘ب أٚ اصطٕبػ١خ

 .أخشٜ ِزغ١شاد ِسٍٙب رسً

 اٌم١ُ ٟ٘ الأعبط داخً اٌّزغ١شاد ل١ُ رىْٛ اٌدذٚي ٘زا فٟ ٚ

 .(اٌثٛاثذ ػّٛد) الأخ١ش اٌؼّٛد فٟ ٌٙب اٌّمبثٍخ



x3: أٞ
e=b1,x4

e=b2, x5
e=b3   فهً الاقتصادٌة الدالة قٌمة أما 

 ثم١خ أِب اٌدذٚي، ِٓ خبٔخ آخش فٟ رظٙش ٟ٘ ٚ Z=0 : أي معدومة

 غ١ٍخ اٌٙذف داٌخ ِؼبِلاد رغ١ش ػٓ فزؼجش الأخ١ش اٌغطش ػٕبصش

 .اٌسً ِشازً

 الأساسٍ انحم خذول لإػذاد ٔسعش (1) اٌدذٚي ِٓ أطلالب - 3

 الأعبط رذخً اٌزٟ اٌّزغ١شح ثبخز١بس رٌه ٚ ،" انثاٍَ اندذول " انثاٍَ

 اٌّؼشف ،الارحكاز عُصر وزٌه ٚ الأعبط ِٓ رخشج اٌزٟ اٌّزغ١شح ٚ

 .لازمب

 فٟ ِؼبًِ أوجش ٌٙب ٠ىْٛ اٌزٟ ٟ٘ : الأساس حذخم انخٍ انًخغُرة -

 ٟ٘ ٚ) ،(∆Z) الأخ١ش اٌغطش فٟ ل١ّخ أوجش أٞ الالزصبد٠خ، اٌذاٌخ

 اٌزٞ اٌؼّٛد ٠غّٝ ،(الالزصبد٠خ ٌٍذاٌخ ػبئذ أوجش رؼطٟ اٌزٟ اٌّزغ١شح

 أٚ الارحكاز عُصر بعًىد الأعبط رذخً اٌزٟ اٌّزغ١شح إ١ٌٗ رٕزّٟ

 .الأِثً اٌؼّٛد



 ٔغجخ لأصغش اٌّمبثٍخ ٟ٘ : الأساس يٍ حخرج انخٍ انًخغُرة -

 ػٍٝ (ٌٍم١ٛد الأ٠ّٓ اٌطشف) اٌثٛاثذ ػّٛد رمغ١ُ ػٓ ٔبردخ ِٛخجخ

 الأعبط ِٓ رخشج اٌزٟ اٌّزغ١شح عطش ٠غّٝ الاسرىبص، ػٕصش ػّٛد

 .الارحكاز عُصر بسطر

 : ٠ٍٟ وّب اػذادٖ ٠زُ اٌّٛاٌٟ الأعبعٟ اٌسً خذٚي - 4

 عزذخً اٌزٟ ثبٌّزغ١شح الأعبط ِٓ عزخشج اٌزٟ اٌّزغ١شح ٔغزجذي -

 ِزغ١شاد ػّٛد أٞ اٌدذٚي ِٓ الأٚي اٌؼّٛد فٟ رٌه ٚ الأعبط،

 .الأعبط
 ثس١ث أزبدٞ، ػّٛد إٌٝ الاسرىبص ػٕصش ػّٛد رس٠ًٛ ٠دشٞ -

 إٌٝ الأخشٜ اٌؼّٛد ػٕبصش ٚ 1 اٌم١ّخ إٌٝ الاسرىبص ػٕصش ٠زسٛي

 .ِؼذِٚخ ل١ُ
 ػٍٝ ػٕبصشٖ خ١ّغ ثزمغ١ُ الاسرىبص ػٕصش عطش رس٠ًٛ ٠زُ -

 .الاسرىبص ػٕصش ل١ّخ



 اٌزشو١جبد غش٠مخ ثبعزخذاَ إِب اٌدذٚي ػٕبصش ثم١خ رس٠ًٛ ٠دشٞ -

 : اٌزبٌٟ إٌسٛ ػٍٝ ٟ٘ ٚ اٌّغزط١لاد لبػذح ثبعزخذاَ أٚ اٌخط١خ
 : ٠ٍٟ وّب الأعبعٟ اٌسً خذٚي ػٕبصش وبٔذ إرا

 (1) خذول
          

  

عُصر 

 الارحكاز

  b   a 

        

  d   c 

        

 اٌّٛاٌٟ الأعبعٟ اٌسً خذٚي إٌٝ ٌلأزمبي اٌزس٠ٛلاد إخشاء ٠زُ فئٔٗ

 : ٠ٍٟ وّب
 ثس١ث الاسرىبص، ػٕصش ػٍٝ الاسرىبص ػٕصش عطش رمغ١ُ ٠زُ

 ػٕبصش ثم١خ رزسٛي ٚ ،b/a اٌم١ّخ b ِىبْ ٚ 1 اٌم١ّخ a ِىبْ ٠صجر

 .صفش اٌم١ّخ c اٌم١ّخ ِىبْ ف١صجر أصفبس إٌٝ الاسرىبص ػّٛد



𝑑 : ٠ٍٟ وّب فزسغت d ِىبْ رسً اٌزٟ اٌم١ّخ أِب −
𝑏 × 𝑐

𝑎
 

 اٌّششر اٌؼٕصش أٞ الأخشٜ، اٌؼٕبصش ثم١خ رسغت ثبٌّثً ٚ

 عطش ِٓ وً ػٍٝ ٌٗ اٌّمبث١ٍٓ اٌؼٕصش٠ٓ خذاء ِٕٗ ِطشٚزب ٌٍزغ١١ش

 ػٕصش ل١ّخ ػٍٝ ِمغِٛب الاسرىبص ػٕصش ػّٛد ٚ الاسرىبص ػٕصش

 : ٠ٍٟ وّب اٌّٛاٌٟ اٌدذٚي ػٕبصش رصجر ٚ الاسرىبص،

 (2)خذول 
          

  b/a   1   

          

  
𝑑 −

𝑏 × 𝑐

𝑎
 

  0   

          



:ٚ ثبٌّثً إرا وبٔذ ِؼط١بد اٌدذٚي وّب ٠ٍٟ   

 (1)خذول 

  

  

  

  

 عُصر الارحكاز

          

  

  c   d   

          

  a   b   

          

 : ٠ٍٟ وّب ٠صجر  اٌّٛاٌٟ اٌدذٚي فئْ



           (2)خذول 

  0   
𝑑 −

𝑏 × 𝑐

𝑎
 

  

          

  1   b/a   

          

 ٚ ،(3) اٌخطٛح إٌٝ ثب١ٔخ ثبٌؼٛدح اٌدذٚي رس٠ًٛ ػ١ٍّخ فٟ ٔغزّش - 5

 عبٌجخ (الأخ١ش اٌغطش) الالزصبد٠خ اٌذاٌخ ِؼبِلاد وً رصجر ززٝ ٘زا

 ل١ُ رىْٛ ف١ٗ ٚ الأيثم انحم خذول أِبَ ٔىْٛ ز١ٕئز ٚ ِؼذِٚخ، أٚ

 فٟ اٌسبصٍخ اٌدذ٠ذح اٌم١ُ إٌٝ رغبٚٞ الأعبط فٟ اٌذاخٍخ اٌّزغ١شاد

 .ِؼذِٚخ رىْٛ اٌّزغ١شاد ثم١خ ٚ اٌزمبثً ٚخٗ ػٍٝ اٌثٛاثذ ػّٛد



 فٟ ل١ّخ ٢خش اٌّطٍمخ اٌم١ّخ ػٓ ػجبسح فٟٙ الالزصبد٠خ اٌذاٌخ ل١ّخ أِب

 .اٌثٛاثذ ػّٛد

 : اٌزبٌٟ اٌخطٟ ٌٍجشٔبِح زً أٚخذ : يثال

Max ∶ Z = 100𝑥1 +  60𝑥2 

𝑠 𝑐  

8𝑥1 + 2𝑥2 ≤ 40
6𝑥1 + 9𝑥2 ≤ 108
8𝑥1 + 6𝑥2 ≤ 96
𝑥1 ≥ 0, 𝑥2 ≥ 0

 

 : إٌّٛرخ١خ اٌص١غخ أٚلا ٔدذ
Max ∶ Z = 100𝑥1 +  60𝑥2 + 0𝑥3

𝑒 + 0𝑥4
𝑒 + 0𝑥5

𝑒 

8𝑥1 + 2𝑥2 + 𝑥3
𝑒 = 40

6𝑥1 + 9𝑥2 + 𝑥4
𝑒 = 108

8𝑥1 + 6𝑥2 + 𝑥5
𝑒 = 96

𝑥1 ≥ 0, 𝑥2 ≥ 0, 𝑥3
𝑒 ≥ 0, 𝑥4

𝑒 ≥ 0, 𝑥5
𝑒 ≥ 0

 



:ٚ ٠ىْٛ خذٚي اٌسً الأعبعٟ الأٚي وّب ٠ٍٟ   

B 𝑥5 انُسبت
𝑒 𝑥4

𝑒 𝑥3
𝑒 𝑥2 𝐱𝟏   

5 40 0 0 1 2 8 𝐱𝟑
𝐞  

18 108 0 1 0 9 6 𝑥4
𝑒 

12 96 1 0 0 6 8 𝑥5
𝑒 

  0 0 0 0 60 100 Z∆ 

 عطش فٟ ل١ّخ لأوجش اٌّمبثٍخ ٟ٘ : الأساس حذخم انخٍ انًخغُرة - 2

 ثبٌزبٌٟ ٚ ،x1 أٞ 100 ٌٍم١ّخ اٌّمبثٍخ فٟٙ ثبٌزبٌٟ ٚ الالزصبد٠خ اٌذاٌخ

 .الأٚي اٌؼّٛد ٘ٛ الاسرىبص ػٕصش فؼّٛد

 ِٛخجخ ٔغجخ لأصغش اٌّمبثٍخ ٟ٘ : الأساس يٍ حخرج انخٍ انًخغُرة - 3

 ػٕصش ػّٛد ػٍٝ اٌثٛاثذ ػّٛد رمغ١ُ خشاء ِٓ اٌسبصٍخ إٌغت ث١ٓ

x3 ٟ٘ الأعبط ِٓ رخشج اٌزٟ فبٌّزغ١شح ػ١ٍٗ ٚ 5 ٟ٘ ٚ الاسرىبص،
e. 



 ػّٛد ػٕذ٘ب ٠زمبغغ اٌزٟ اٌم١ّخ ٘ٛ الاسرىبص ػٕصش ٠ىْٛ ٚ

 اٌّؤغشح 8 اٌم١ّخ ٘ٛ أٞ الاسرىبص، ػٕصش عطش ِغ الاسرىبص ػٕصش

 .أػلاٖ اٌدذٚي فٟ

 : اٌثبٟٔ الأعبعٟ اٌسً خذٚي ػٍٝ ٌٍسصٛي اٌزب١ٌخ اٌزس٠ٛلاد ٔدشٞ

 ٘زا ف١صجر الاسرىبص ػٕصش ػٍٝ الاسرىبص ػٕصش عطش ٔمغُ -

 : ٠ٍٟ وّب اٌزشر١ت ٚخٗ ػٍٝ اٌغطش

1    1/4     1/8    0    0    5 

 ل١ّخ أْ أٞ أزبدٞ، ػّٛد إٌٝ الاسرىبص ػٕصش ػّٛد ٠زسٛي -

 ػٕبصش ثم١خ أِب أػلاٖ، اٌزس٠ًٛ ثّٛخت 1 رصجر الاسرىبص ػٕصش

 .أصفبس إٌٝ فززسٛي اٌؼّٛد

 .أزبد٠خ رجمٝ الأعبط فٟ اٌذاخٍخ اٌّزغ١شاد أػّذح ثم١خ -

 عج١ً ػٍٝ ٚ اٌّغزط١لاد، ثطش٠مخ رسغت اٌدذٚي ػٕبصش ثم١خ -

 : اٌزبٌٟ إٌسٛ ػٍٝ رسٛي اٌغبثك اٌدذٚي فٟ 9 اٌم١ّخ اٌّثبي،



9 −
2 × 6

8
=
15

2
 

 : إٌسٛ ػٍٝ رصجر اٌغبثك اٌدذٚي ِٓ اٌثٛاثذ ػّٛد فٟ 96 اٌم١ّخ ٚ

96 −
40 × 8

8
= 56 

 اٌّطٍمخ ثبٌم١ّخ الالزصبد٠خ اٌذاٌخ ل١ّخ ػٓ رؼجش اٌزٟ 0 اٌم١ّخ ٚ

   : ٠ٍٟ وّب رصجر اٌدذٚي ِٓ خبٔخ آخش فٟ اٌّٛخٛدح

0 −
40 × 100

8
= −500 

 اٌدذٚي فٟ ِؼشٚظخ إٌزبئح ٚ اٌؼٕبصش، ثم١خ زغبة ٠زُ ثبٌّثً ٚ

 : اٌّٛاٌٟ



B 𝑥5 انُسبت
𝑒 𝑥4

𝑒 𝑥3
𝑒 𝐱𝟐 𝑥1   

20 5 0 0 1/8 1/4 1 𝑥1 

10,4 78 0 1 -3/4 15/2 0 𝐱𝟒
𝐞  

14 56 1 0 -1 4 0 𝑥5
𝑒 

  -500 0 0 -25/2 35 0 Z∆ 

 إٌٝ 0 ِٓ ل١ّزٙب فبٔزمٍذ رسغٕذ الالزصبد٠خ اٌذاٌخ ل١ّخ أْ ٠لازظ

 اٌّزغ١شاد ل١ُ أصجسذ ٚ الأعبط إٌٝ زم١م١خ ِزغ١شح دخٍذ وّب ،500

  : ٠ٍٟ وّب
𝑥1 = 5

𝑥4
𝑒 = 78

𝑥5
𝑒 = 56

 



 فٟٙ الأعبط ِزغ١شاد ػّٛد فٟ اٌّٛخٛدح غ١ش اٌّزغ١شاد ثم١خ أِب

 : أٞ اٌصفش، إٌٝ رغبٚٞ
𝑥2 = 0

𝑥3
𝑒 = 0

 

 .500 أٞ 500− فزغبٚٞ اٌٙذف داٌخ ل١ّخ أِب
 اٌذاٌخ فٟ ثبٌزؼ٠ٛط اٌٙذف داٌخ ٔز١دخ صسخ ِٓ اٌزأوذ ٠ّىٓ ٚ

 : ٠ٍٟ وّب فٕدذ٘ب
Z = 100𝑥1 +  60𝑥2 = 100 × 5 + 60 × 0 = 500 

 ٚ اٌثٛاثذ، ػّٛد ِٓ خبٔخ آخش فٟ رظٙش اٌزٟ اٌم١ّخ ٔفظ ٟ٘ ٚ

 .اٌدذٚي فٟ اٌغبٌجخ الإشبسح رأخز أٔٙب ٘ٛ فمػ اٌفشق

 ٚ ؟ الأِثً اٌسً إٌٝ رٛصٍٕب إٔٔب ً٘ ٘ٛ ا٢ْ، اٌّطشٚذ اٌغؤاي

 الأخ١ش اٌغطش فٟ اٌصفش ِٓ أوجش ل١ُ ٕ٘بن داِذ ِب أٔٗ ٘ٛ اٌدٛاة

 ٚ ثؼذ ٠زسمك ٌُ الأِثً اٌسً فئْ - اٌذاٌخ ِؼبِلاد عطش - اٌدذٚي ِٓ

 .ٌزسغ١ٕٗ أخشٜ خطٛح إخشاء ٠ٕجغٟ



 ٟ٘ ٚ الأعبط رذخً اٌزٟ اٌّزغ١شح ػّٛد فٕخزبس خذ٠ذ ِٓ ٔؼٛد ٚ

 ِٓ - الأخ١ش اٌغطش - اٌذاٌخ ِؼبِلاد عطش فٟ ل١ّخ لأوجش اٌّمبثٍخ

 ثبػزجبس٘ب الأعبط رذخً اٌزٟ ٟ٘ x2 اٌّزغ١شح فئْ ػ١ٍٗ ٚ اٌدذٚي،

 الاسرىبص، ػٕصش ػّٛد ثزٌه ٠زسذد ٚ ،35 ٟ٘ ٚ ل١ّخ أوجش رمبثً

 عطش ٌٕب ٠زسذد الاسرىبص ػٕصش ػّٛد ػٍٝ اٌثٛاثذ ػّٛد ثزمغ١ُ

 اٌزٟ اٌّزغ١شح ثزٌه رزؼ١ٓ ٚ اٌثبٟٔ، اٌغطش ٘ٛ ٚ الاسرىبص ػٕصش

x4 ٟ٘ ٚ الأعبط ِٓ رخشج
e، ٚ ْٛ15/2 ٘ٛ الاسرىبص ػٕصش ٠ى، ٚ 

   : ٟ٘ ٚ اٌغبثمخ اٌّشزٍخ ٌزس٠ٛلاد ِشبثٙخ رس٠ٛلاد ٔدشٞ

 .الاسرىبص ػٕصش ػٍٝ الاسرىبص عطش ٔمغُ -

 .أزبدٞ ػّٛد إٌٝ الاسرىبص ػّٛد ٔسٛي -

 .أزبد٠خ الأعبط فٟ اٌذاخٍخ اٌّزغ١شاد أػّذح ثم١خ ٔجمٟ -

 .اٌّغزط١لاد ثطش٠مخ اٌؼٕبصش ثم١خ رس٠ٛلاد ٔدشٞ -

 : اٌزبٌٟ اٌدذٚي ػٍٝ ثزٌه ٔسصً ٚ



B 𝑥5
𝑒 𝑥4

𝑒 𝑥3
𝑒 𝑥2 𝑥1   

12/5 0 -1/30 3/20 0 1 𝑥1 

52/5 0 2/15 -1/10 1 0 𝑥2 

72/5 1 -8/15 -3/5 0 0 𝑥5
𝑒 

-864 0 -14/3 -9 0 0 Z∆ 

 ٚ عبٌجخ، أصجسذ الأخ١ش اٌغطش أٞ الالزصبد٠خ اٌذاٌخ ِؼبِلاد وً

 .الأِثً اٌسً خذٚي ٘ٛ اٌدذٚي ٘زا فئْ ثبٌزبٌٟ

 : ٟ٘ ػ١ٍٙب اٌّسصً إٌزبئح رىْٛ ٚ

𝑥1 = 12/5 = 2,4
 𝑥2= 52/5 = 10,4

𝑥5
𝑒 = 72/5 = 14,4

 

 .ِؼذِٚخ فٟٙ اٌّزغ١شاد ثم١خ أِب



  إٌٝ 500 ِٓ ل١ّزٙب أزمٍذ ٚ رسغٕذ الالزصبد٠خ اٌذاٌخ أْ ٔلازظ ٚ

   : ٔدذ ز١ث ٚسدد وّب اٌذاٌخ فٟ ثبٌزؼ٠ٛط رٌه إثجبد ٠ّىٓ ٚ ،864

Z = 100𝑥1 +  60𝑥2 = 100
12

5
+ 60

52

5
= 864 

 : ٟ٘ ٌٙب ل١ّخ أػظُ فٟ اٌذاٌخ ردؼً اٌزٟ اٌّزغ١شاد ل١ُ فئْ ثبٌزبٌٟ ٚ

𝑥1 = 2,4
 𝑥2= 10,4

 

 اٌثبٌث اٌم١ذ أِب رّبِب، اٌثبٟٔ ٚ الأٚي اٌم١ذ٠ٓ رسمك إٌزبئح ٘زٖ أْ وّب

 اٌفدٛح ِزغ١شح ػٕٙب رؼجش ٚ  14,4ل١ّزٙب ػبغٍخ غبلخ ػٍٝ ف١سزٛٞ

x5
e=14,4، اٌم١ٛد فٟ اٌزؼ٠ٛط خلاي ِٓ رٌه إثجبد ٠ّىٓ وّب. 

:انقُذ الأول   8𝑥1 + 2𝑥2 ≤ 40 ⇒ 8 × 2,4 + 2 × 10,4 = 40 

.اٌم١ذ ِسمك رّبِب أٞ أْ  

: انقُذ انثاٍَ   6𝑥1 + 9𝑥2 ≤ 108 ⇒ 6 × 2,4 + 9 × 10,4 = 108 



.اٌم١ذ ِسمك رّبِب أٞ أْ  

: انقُذ انثانث   8𝑥1 + 6𝑥2 ≤ 96 ⇒ 8 × 2,4 + 6 × 10,4 = 81,6 

 ل١ّزٙب (ِغزؼٍّخ غ١ش) ػبغٍخ غبلخ رجمٝ ٚ رّبِب، ِسمك اٌم١ذ أْ أٞ

𝑥5 أٞ اٌّعبفخ اٌفدٛح ِزغ١شح ل١ّخ ٟ٘ ٚ  14,4
𝑒 =  وّب ،14,4

 .اٌغبثك اٌدذٚي فٟ رظٙش



 : انخذَُت حانت فٍ انحم إَداد : سادسا

 ٠زُ اٌزذ١ٔخ زبٌخ فٟ " اٌغّج١ٍىظ " اٌدذاٚي ثطش٠مخ اٌسً لإ٠دبد

 : اٌزب١ٌخ اٌخٛاسص١ِخ ارجبع

 ٌٍم١ٛد ِصفٛفخ ٔدذ ثس١ث إٌّٛرخ١خ اٌص١غخ ػٓ ٔجسث - 1

 فٟ اٌغبٌت فٟ رىْٛ اٌم١ٛد أْ ز١ث ٚ أزبد٠خ، ِصفٛفخ رزعّٓ

 إ٠دبد فٟ اٌفدٛح ِزغ١شاد ٔغزؼًّ ٌزٌه رغبٚٞ، أٚ أوجش زبٌخ

 .الأزبد٠خ اٌّصفٛفخ إ٠دبد فٟ الاصطٕبػ١خ اٌّزغ١شاد ٚ اٌّغبٚاح



 انحم بدذول ٠غّٝ ٚ (1) اٌدذٚي ٘ٛ خذٚي فٟ اٌج١بٔبد ٔشرت - 2

  سئ١غ١خ " أعبط وّزغ١شاد اٌفدٛح ِزغ١شاد رىْٛ ف١ٗ ،الأول الأساسٍ

 اٌّزغ١شاد رىْٛ أٚ 1+ ِؼبِلارٙب وبٔذ إرا ِب زبٌخ فٟ ،"

 أِب ِصبدفخ، الأوثش اٌسبٌخ ٟ٘ ٚ أعبط ِزغ١شاد ٟ٘ الاصطٕبػ١خ

 فٟ ل١ّٙب) الأعبط خبسج ِزغ١شاد فٕؼزجش٘ب اٌسم١م١خ اٌّزغ١شاد

 ٚ ِؼذِٚخ، أ٠عب اٌٙذف داٌخ ل١ّخ رىْٛ ٚ ،(ِؼذِٚخ الأٚي اٌدذٚي

 ٚ ِٕٙب، الاصطٕبػ١خ اٌّزغ١شاد لإخشاج ػ١ٍٙب رس٠ٛلاد إدخبي ٠ٕجغٟ

 : اٌزبٌٟ اٌزٛظ١ر زغت رٌه

 : إٌسٛ ػٍٝ اٌخطٟ اٌجشٔبِح وبْ فئرا
Min ∶ Z = 𝑐1𝑥1 + 𝑐2𝑥2 

𝑠 𝑐  

𝑎11𝑥1 + 𝑎12𝑥2 ≥ 𝑏1
𝑎21𝑥1 + 𝑎22𝑥2 ≥ 𝑏2
𝑎31𝑥1 + 𝑎32𝑥2 ≥ 𝑏3
𝑥1 ≥ 0, 𝑥2 ≥ 0

 



:فئْ ص١غزٗ إٌّٛرخ١خ ٟ٘   

𝑎11𝑥1 + 𝑎12𝑥2 − 𝑥3
𝑒 + 𝑥4

𝑎 = 𝑏1
𝑎21𝑥1 + 𝑎22𝑥2 − 𝑥5

𝑒 + 𝑥6
𝑎 = 𝑏2

𝑎31𝑥1 + 𝑎32𝑥2 − 𝑥7
𝑒 + 𝑥8

𝑎 = 𝑏3
𝑥1 ≥ 0, 𝑥2 ≥ 0, 𝑥3

𝑒 ≥ 0, 𝑥4
𝑎 ≥ 0, 

𝑥5
𝑒 ≥ 0, 𝑥6

𝑎 ≥ 0, 𝑥7
𝑒 ≥ 0, 𝑥8

𝑎 ≥ 0 

 

:ٚ ردشٜ اٌزس٠ٛلاد اٌزب١ٌخ ػٍٝ داٌخ اٌٙذف   
Z = 𝑐1𝑥1 + 𝑐2𝑥2 + 0𝑥3

𝑒 +𝑀𝑥4
𝑎 + 0𝑥5

𝑒 +𝑀𝑥6
𝑎 + 0𝑥7

𝑒 +𝑀𝑥8
𝑎 

 وج١شح ل١ّخ ٠أخز ٚ الاصطٕبػ١خ اٌّزغ١شاد ِؼبًِ ٘ٛ M ز١ث

 ِٓ ٌٗ اٌّصبزجخ اٌّزغ١شاد رىْٛ ززٝ ٘زا ٚ ِٛخجخ، ثئشبسح خذا

 اٌذاٌخ رصغ١ش ِمزعٝ لأْ الأعبط، ِٓ رخشج اٌزٟ اٌّزغ١شاد أٌٚٝ

 ػٍٝ رؼًّ ِب ٘ٛ ٚ الأوجش، اٌّؼبِلاد راد اٌّزغ١شاد إخشاج ٠زطٍت

 .اٌسً خٛاسص١ِخ أعبعٗ



 ثذلاٌخ الاصطٕبػ١خ اٌّزغ١شاد ل١ُ ٔغزخشج ٌذ٠ٕب اٌّؼذٌخ اٌم١ٛد ِٓ

 : ٟ٘ ٚ اٌّزغ١شاد ثم١خ

𝑥4
𝑎 = 𝑏1 − 𝑎11𝑥1 − 𝑎12𝑥2 + 𝑥3

𝑒

𝑥6
𝑎 = 𝑏2 − 𝑎21𝑥1 − 𝑎22𝑥2 + 𝑥5

𝑒

𝑥8
𝑎 = 𝑏3 − 𝑎31𝑥1 − 𝑎32𝑥2 + 𝑥7

𝑒
 

:ثزؼ٠ٛط ل١ّخ اٌّزغ١شاد فٟ اٌذاٌخ الالزصبد٠خ اٌّسٌٛخ ٚ ٟ٘   

Z = 𝑐1𝑥1 + 𝑐2𝑥2 +𝑀𝑥4
𝑎 +𝑀𝑥6

𝑎 +𝑀𝑥8
𝑎 

 ٌٍذاٌخ اٌدذ٠ذ اٌشىً ػٍٝ ٔسصً اٌّزشبثٙخ اٌسذٚد خّغ ثؼذ

 : ٟ٘ ٚ الالزصبد٠خ

 : ٔدذ دائّب، الأطلاق ٔمطخ ٟ٘ ٚ اٌصفش إٌٝ اٌذاٌخ ثّغبٚاح
𝑐1 − (𝑎11 + 𝑎21 + 𝑎31)𝑀 𝑥1 + 𝑐2 − (𝑎12 + 𝑎22 + 𝑎32)𝑀 𝑥2

+𝑀𝑥3
𝑒 +𝑀𝑥5

𝑒 +𝑀𝑥7
𝑒 = −𝑀(𝑏1 + 𝑏2 + 𝑏3) 

Z = 𝑐1 − (𝑎11 + 𝑎21 + 𝑎31)𝑀 𝑥1 + 𝑐2 − (𝑎12 + 𝑎22 + 𝑎32)𝑀 𝑥2 

+𝑀𝑥3
𝑒 +𝑀𝑥5

𝑒 +𝑀𝑥7
𝑒 +𝑀(𝑏1 + 𝑏2 + 𝑏3) 



 : ٠ٍٟ وّب الأٚي الأعبعٟ اٌسً خذٚي ٠ىْٛ ٚ

 

B 𝑥8
𝑎  𝑥7

𝑒  𝑥6
𝑎  𝑥5

𝑒  𝑥4
𝑎  𝑥3

𝑒  𝑥2 𝑥1  

𝑏1 0 0 0 0 1 -1 𝑎12  𝑎11  𝑥4
𝑎  

𝑏2 0 0 1 -1 0 0 𝑎22  𝑎21  𝑥6
𝑎  

𝑏3 1 -1 0 0 0 0 𝑎32  𝑎31  𝑥8
𝑎  

−𝑀(𝑏1 + 𝑏2 + 𝑏3) 0 M 0 M 0 M 𝑐2 − (𝑎12 + 𝑎22 + 𝑎32)𝑀 𝑐1 − (𝑎11 + 𝑎21 + 𝑎31)𝑀 Z ∆

 اٌم١ُ ٟ٘ الأعبط داخً اٌّزغ١شاد ل١ُ رىْٛ أ٠عب اٌدذٚي ٘زا فٟ

 اٌّزغ١شاد أْ ٔلازظ ٚ ا١ّ١ٌٓ، إٌٝ الأخ١ش اٌؼّٛد فٟ اٌّمبثٍخ

 الأعبط ِزغ١شاد وً لأْ الأعبط، داخً إخجبس٠ب رىْٛ الاصطٕبػ١خ

 اٌٛاخت الأزبد٠خ اٌّصفٛفخ أػّذح أزذ ٠شىً ػّٛد رشًّ أْ ٠دت

 اٌغجت أْ شه لا ٚ الأٚي، الأعبعٟ اٌسً خذٚي ِصفٛفخ فٟ رٛفش٘ب

   .اٌششغ ٘زا رٛف١ش ٘ٛ الاصطٕبػ١خ اٌّزغ١شاد لإظبفخ اٌشئ١غٟ



 الأعبعٟ اٌسً خذٚي لإػذاد ٔسعش (1) اٌدذٚي ِٓ أطلالب - 3

 رذخً اٌزٟ اٌّزغ١شح ثبخز١بس رٌه ٚ ،" اٌثبٟٔ اٌدذٚي " اٌّٛاٌٟ

 .الارحكاز عُصر وزٌه ٚ الأعبط ِٓ رخشج اٌزٟ اٌّزغ١شح ٚ الأعبط

 ل١ّخ أصغش ٌٙب ٠ىْٛ اٌزٟ ٟ٘ : الأساس حذخم انخٍ انًخغُرة -

 إ١ٌٗ رٕزّٟ اٌزٞ اٌؼّٛد ٠غّٝ اٌدذٚي، ِٓ الأخ١ش اٌغطش فٟ عبٌجخ

 .الارحكاز عُصر بعًىد الأعبط رذخً اٌزٟ اٌّزغ١شح

 َسبت لأصغش اٌّمبثٍخ ٟ٘ : الأساس يٍ حخرج انخٍ انًخغُرة -

 ػٍٝ (ٌٍم١ٛد الأ٠ّٓ اٌطشف) اٌثٛاثذ ػّٛد رمغ١ُ ػٓ ٔبردخ يىخبت

 الأعبط ِٓ رخشج اٌزٟ اٌّزغ١شح عطش ٠غّٝ الاسرىبص، ػٕصش ػّٛد

 .الاسرىبص ػٕصش ثغطش

 : ٠ٍٟ وّب اػذادٖ ٠زُ اٌّٛاٌٟ الأعبعٟ اٌسً خذٚي - 4

 عزذخً اٌزٟ ثبٌّزغ١شح الأعبط ِٓ عزخشج اٌزٟ اٌّزغ١شح ٔغزجذي -

 ِزغ١شاد ػّٛد أٞ اٌدذٚي ِٓ الأٚي اٌؼّٛد فٟ رٌه ٚ الأعبط،

 .الأعبط



 ثس١ث أزبدٞ، ػّٛد إٌٝ الاسرىبص ػٕصش ػّٛد رس٠ًٛ ٠دشٞ -

 إٌٝ الأخشٜ اٌؼّٛد ػٕبصش ٚ 1 اٌم١ّخ إٌٝ الاسرىبص ػٕصش ٠زسٛي

 .ِؼذِٚخ ل١ُ
 ػٍٝ ػٕبصشٖ خ١ّغ ثزمغ١ُ الاسرىبص ػٕصش عطش رس٠ًٛ ٠زُ -

 .الاسرىبص ػٕصش ل١ّخ
 اٌزشو١جبد غش٠مخ ثبعزخذاَ إِب اٌدذٚي ػٕبصش ثم١خ رس٠ًٛ ٠دشٞ -

 اٌزؼظ١ُ، زبٌخ فٟ رٌه رُ وّب اٌّغزط١لاد، لبػذح ثبعزخذاَ أٚ اٌخط١خ

 : اٌزبٌٟ إٌسٛ ػٍٝ ٟ٘ ٚ

 (1) خذول
          

  

عُصر 

 الارحكاز

  b   a 

        

  d   c 

        



 اٌثبٟٔ الأعبعٟ اٌسً خذٚي إٌٝ ٌلأزمبي اٌزس٠ٛلاد إخشاء ٠زُ فئٔٗ

 : ٠ٍٟ وّب
 ثس١ث الاسرىبص، ػٕصش ػٍٝ الاسرىبص ػٕصش عطش رمغ١ُ ٠زُ

 ػٕبصش ثم١خ رزسٛي ٚ ،b/a اٌم١ّخ b ِىبْ ٚ 1 اٌم١ّخ a ِىبْ ٠صجر

 أِب صفش، اٌم١ّخ  cاٌم١ّخ ِىبْ ف١صجر أصفبس، إٌٝ الاسرىبص ػّٛد

 : ٠ٍٟ وّب فزسغت d ِىبْ رسً اٌزٟ اٌم١ّخ

𝑑 −
𝑏 × 𝑐

𝑎
 

 اٌّششر اٌؼٕصش أٞ الأخشٜ، اٌؼٕبصش ثم١خ رسغت ثبٌّثً ٚ

 عطش ِٓ وً ػٍٝ ٌٗ اٌّمبث١ٍٓ اٌؼٕصش٠ٓ خذاء ِٕٗ ِطشٚزب ٌٍزغ١١ش

 ػٕصش ل١ّخ ػٍٝ ِمغِٛب الاسرىبص ػٕصش ػّٛد ٚ الاسرىبص ػٕصش

 : ٠ٍٟ وّب اٌثبٟٔ اٌدذٚي ػٕبصش رصجر ٚ الاسرىبص،



 (2)خذول 
          

  b/a   1   

          

  
𝑑 −

𝑏 × 𝑐

𝑎
 

  0   

          

 ٚ ،(3) اٌخطٛح إٌٝ ثب١ٔخ ثبٌؼٛدح اٌدذٚي رس٠ًٛ ػ١ٍّخ فٟ ٔغزّش - 5

 ِٛخجخ (الأخ١ش اٌغطش) الالزصبد٠خ اٌذاٌخ ِؼبِلاد وً رصجر ززٝ ٘زا

 ل١ُ رىْٛ ف١ٗ ٚ ،الأيثم انحم خذول أِبَ ٔىْٛ ز١ٕئز ٚ ِؼذِٚخ، أٚ

 فٟ اٌسبصٍخ اٌدذ٠ذح اٌم١ُ إٌٝ رغبٚٞ الأعبط، فٟ اٌذاخٍخ اٌّزغ١شاد

 ثم١خ ٚ ،(اٌدذٚي فٟ الأخ١ش اٌؼّٛد) اٌزمبثً ٚخٗ ػٍٝ اٌثٛاثذ ػّٛد

 .ِؼذِٚخ رىْٛ اٌّزغ١شاد



 فٟ ل١ّخ ٢خش اٌّطٍمخ اٌم١ّخ ػٓ ػجبسح فٟٙ الالزصبد٠خ اٌذاٌخ ل١ّخ أِب

 .اٌثٛاثذ ػّٛد

 : اٌزبٌٟ اٌخطٟ ٌٍجشٔبِح زً أٚخذ : يثال
Min ∶ Z = 10𝑥1 +  30𝑥2 

𝑠 𝑐  

3𝑥1 + 2𝑥2 ≥ 6
6𝑥1 + 𝑥2 ≥ 6

𝑥2 ≥ 2
𝑥1 ≥ 0, 𝑥2 ≥ 0

 

   : انحم

 : ٠ٍٟ وّب اٌم١ٛد رصجر ٚ إٌّٛرخ١خ، اٌص١غخ إ٠دبد ٠زُ - 1
3𝑥1 + 2𝑥2 − 𝑥3

𝑒 + 𝑥4
𝑎 = 6

6𝑥1 + 𝑥2 − 𝑥5
𝑒 + 𝑥6

𝑎 = 6

𝑥2 − 𝑥7
𝑒 + 𝑥8

𝑎 = 2

𝑥1 ≥ 0, 𝑥2 ≥ 0, 𝑥3
𝑒 ≥ 0, 𝑥4

𝑎 ≥ 0, 

𝑥5
𝑒 ≥ 0, 𝑥6

𝑎 ≥ 0, 𝑥7
𝑒 ≥ 0, 𝑥8

𝑎 ≥ 0

 



:وّب رصجر اٌذاٌخ الالزصبد٠خ ػٍٝ إٌسٛ اٌزبٌٟ   
Min ∶ Z = 10𝑥1 +  30𝑥2 + 0𝑥3

𝑒 +𝑀𝑥4
𝑎 + 0𝑥5

𝑒 +𝑀𝑥6
𝑎 + 0𝑥7

𝑒 +𝑀𝑥8
𝑎 

:أٚ   Min ∶ Z = 10𝑥1 +  30𝑥2 +𝑀𝑥4
𝑎 +𝑀𝑥6

𝑎 +𝑀𝑥8
𝑎 

 M اٌّؼبًِ أخزد الاصطٕبػ١خ اٌّزغ١شاد فئْ الإشبسح عجمذ وّب

 رىْٛ ززٝ ٘زا ٚ خذا، وج١شا ٠ىْٛ أْ ف١ٗ ٠فزشض ٚ ِٛخجخ ثئشبسح

 خبسج ِغبػذح، ِزغ١شاد ِدشد ٟ٘ اٌزٟ ٚ ف١ٗ اٌّعشٚثخ اٌّزغ١شاد

 ٌٍخشٚج اٌّششسخ اٌّزغ١شاد أٌٚٝ ٌىٛٔٙب إٌٙبئٟ، الأعبعٟ اٌسً ٔظبَ

 .خذا وج١شح ِؼبِلارٙب ٌىْٛ الأعبط ِٓ

 : أػلاٖ اٌّؼبدلاد رشى١ٍخ ِٓ الاصطٕبػ١خ اٌّزغ١شاد ل١ُ ٔغزخشج

𝑥4
𝑎 = 6 − 3𝑥1 − 2𝑥2 + 𝑥3

𝑒

𝑥6
𝑎 = 6 − 6𝑥1 − 𝑥2 + 𝑥5

𝑒

𝑥8
𝑎 = 2 − 𝑥2 + 𝑥7

𝑒
 

 : اٌّسٌٛخ اٌٙذف داٌخ فٟ ٔؼٛظٙب ثُ



Min ∶ Z = 10𝑥1 +  30𝑥2 +𝑀 6 − 3𝑥1 − 2𝑥2 + 𝑥3
𝑒  

+𝑀(6 − 6𝑥1 − 𝑥2 + 𝑥5
𝑒) + 𝑀(2 − 𝑥2 + 𝑥7

𝑒) 

:ثفه الألٛاط ٚ خّغ اٌسذٚد اٌّزشبثٙخ ٔدذ   

Min ∶ Z = 10 − 9M 𝑥1 + 30 − 4M 𝑥2 
+M𝑥3

𝑒 +M𝑥5
𝑒 +M𝑥7

𝑒 + 14M 

 إ٠دبد فٟ الأطلاق ٔمطخ ٟ٘ ٚ اٌصفش، رغبٚٞ اٌٙذف داٌخ ثدؼً ٚ

 : ٔدذ اٌسً

10 − 9M 𝑥1 + 30 − 4M 𝑥2 +M𝑥3
𝑒 +M𝑥5

𝑒 +M𝑥7
𝑒

= −14M 

 : ٘ٛ الأٚي الأعبعٟ اٌسً خذٚي فئْ ػ١ٍٗ ٚ



 

B 𝑥8
𝑎  𝑥7

𝑒  𝑥6
𝑎  𝑥5

𝑒  𝑥4
𝑎  𝑥3

𝑒  𝑥2 𝑥1  

6 0 0 0 0 1 -1 2 3 𝑥4
𝑎  

6 0 0 1 -1 0 0 1 6 𝑥6
𝑎  

2 1 -1 0 0 0 0 1 0 𝑥8
𝑎  

−14𝑀 0 M 0 M 0 M 30 − 4𝑀 𝟏𝟎 − 𝟗𝑴 Z ∆

 اٌزذ١ٔخ زبٌخ فٟ فئٔٗ اٌزؼظ١ُ زبٌخ فٟ ٘ٛ وّب اٌسبي ػىظ ػٍٝ

 ٚ عبٌجخ ل١ّخ لأصغش اٌّمبثٍخ ٟ٘ الأعبط رذخً اٌزٟ اٌّزغ١شح رىْٛ

 الأعبط رذخً اٌزٟ فبٌّزغ١شح ثبٌزبٌٟ ٚ ،9M-10 ِثبٌٕب فٟ ٟ٘

ٟ٘x1  ٚ ْٛالأٚي اٌؼّٛد ٘ٛ الاسرىبص ػٕصش ػّٛد ٠ى. 

 ٔغجخ لأصغش اٌّمبثٍخ فٟٙ الأعبط ِٓ رخشج اٌزٟ اٌّزغ١شح أِب

x6 ٟ٘ الاسرىبص ػٕصش ػّٛد ٚ اٌثٛاثذ ػّٛد ث١ٓ ِٛخجخ
a. 

 اٌزؼظ١ُ زبٌخ فٟ خشٜ وّب اٌلاصِخ اٌزس٠ٛلاد ٔدشٞ ػ١ٍٗ ٚ

 : اٌزبٌٟ اٌدذٚي ػٍٝ فٕسصً



 

B 𝑥8
𝑎  𝑥7

𝑒  𝑥6
𝑎  𝑥5

𝑒  𝑥4
𝑎  𝑥3

𝑒  𝑥2 𝑥1  

3 0 0 / 1/2 1 -1 3/2 0 𝑥4
𝑎  

1 0 0 / -1/6 0 0 1/6 1 𝑥1 

2 1 -1 / 0 0 0 1 0 𝑥8
𝑎  

−5𝑀 − 10 0 M / (10 − 3𝑀)/6 0 M (𝟏𝟕𝟎 − 𝟏𝟓𝑴)/𝟔 0 Z ∆

 رغبٚٞ أٚ ِٛخجخ وٍٙب ١ٌغذ الأخ١ش اٌغطش فٟ اٌّؼبِلاد أْ ثّب

 ٟ٘ عشػخ ثأوثش الأعبط إٌٝ ٌٍذخٛي اٌّششسخ فبٌّزغ١شح ٌزٌه اٌصفش،

 ثزٌه ٠زسذد ٚ ،x2 فٟٙ ثبٌزبٌٟ ٚ 6/(15M-170) ٌٍّؼبًِ اٌّمبثٍخ

  إِب فٟٙ الأعبط ِٓ رخشج اٌزٟ اٌّزغ١شح أِب الاسرىبص، ػٕصش ػّٛد

x4
a ٚأ x8

a ْػّٛد ٚ اٌثٛاثذ ػّٛد ث١ٓ ٔغجخ لألً ِمبثلاْ ولاّ٘ب لأ 

 ٚ اٌزؼ١١ٓ، ػٍٝ لا ٚازذح ٔأخز اٌسبٌخ ٘زٖ فٟ ٚ الاسرىبص، ػٕصش

x4 ٟ٘ رخشج اٌزٟ اٌّزغ١شح أْ ثفشض
a، ٚ ٔسصً اٌزس٠ٛلاد ثئخشاء 

 : اٌزبٌٟ اٌدذٚي ػٍٝ



 

B 𝑥8
𝑎  𝑥7

𝑒 𝑥6
𝑎  𝑥5

𝑒 𝑥4
𝑎  𝑥3

𝑒 𝑥2 𝑥1  

2 0 0 / 1/3 / -2/3 1 0 𝑥2 

2/3 0 0 / -2/9 / 1/9 0 1 𝑥1 

0=ɛ 1 -1 / -1/3 / 2/3 0 0 𝑥8
𝑎  

-200/3 0 M / (3𝑀 − 70)/9 / (170 − 6𝑀)/9 0 0 Z ∆

x3ٟ٘ الأعبط رذخً اٌزٟ اٌّزغ١شح فئْ إٌّٙد١خ ثٕفظ
e  ٚ ٟاٌز 

x8 رخشج
a، ل١ّخ أْ لازظ x8

a فشظٕب٘ب لذ ٚ 0 ٟ٘ اٌّمبثٍخ ɛ ٚ ٟ٘ 

 رأخز أْ ػٍٝ اٌسغبثبد، ػ١ٍّخ ٌزغ١ًٙ ٘زا ٚ اٌصفش، ثدٛاس ل١ّخ

 ػٍٝ ٔسصً اٌزس٠ٛلاد ثئخشاء ٚ اٌسً، ٔٙب٠خ ػٕذ اٌسم١م١خ ل١ّزٙب

 : اٌزبٌٟ اٌدذٚي



 

B 𝑥8
𝑎  𝑥7

𝑒  𝑥6
𝑎  𝑥5

𝑒  𝑥4
𝑎  𝑥3

𝑒  𝑥2 𝑥1  

2 / -1 / 0 / 0 1 0 𝑥2 

2/3 / 1/6 / -1/6 / 0 0 1 𝑥1 

0 / -3/2 / -1/2 / 1 0 0 𝑥3
𝑒  

-200/3 / 85/3 / 5/3 / 0 0 0 Z ∆

 ثزٌه فٕىْٛ ِٛخجخ، أصجسذ الأخ١ش اٌغطش ػٕبصش وً أْ ثّب

 رسمك اٌزٟ اٌّزغ١شاد ل١ُ رىْٛ ٚ الأِثً اٌسً خذٚي ػٍٝ زصٍٕب

 : ٟ٘ الالزصبد٠خ ٌٍذاٌخ ل١ّخ أدٔٝ
𝑥1 = 2/3
 𝑥2= 2

 

 .ِؼذِٚخ فٟٙ اٌّزغ١شاد ثم١خ أِب

 Z=200/3 : فٟٙ الالزصبد٠خ اٌذاٌخ ل١ّخ أِب

 .اٌج١ب١ٔخ اٌطش٠مخ ثبعزخذاَ ػ١ٍٙب اٌّسصً إٌزبئح ٔفظ ٟ٘ ٚ



 : ٠ٍٟ وّب ل١ذ وً فٟ ثبٌزؼ٠ٛط اٌم١ٛد اززشاَ ِذٜ ِٓ اٌزسمك ٠ّىٓ

: انقُذ الأول   3𝑥1 + 2𝑥2 ≥ 6 ⇒ 3
2

3
+ 2 × 2 = 6 

x3 اٌفدٛح ِزغ١شح أْ ٠ؤوذ ِب ٘ٛ ٚ رّبِب، ِسمك اٌم١ذ أْ أٞ
e 

 .ِؼذِٚخ ثبٌفؼً ل١ّزٙب رىْٛ

6𝑥1  :انقُذ انثاٍَ  + 𝑥2 ≥ 6 ⇒ 6
2

3
+ 2 = 6 

 ِسمك اٌثبٌث اٌم١ذ أْ أ٠عب ٠لازظ ٚ رّبِب، أ٠عب ِسمك ل١ذ ٘ٛ

 .رّبِب
 : انًخغُراث سانبُت عذو شرط حىفر عذو : سابعا

 ثششغ ِزم١ذح غ١ش الأ١ٌٚخ اٌّغأٌخ فٟ اٌّزغ١شاد ثؼط رىْٛ أْ ٠ّىٓ

 رشزشغ اٌغّج١ٍىظ ثطش٠مخ اٌسً خٛاسص١ِخ أْ غ١ش اٌغبٌج١خ، ػذَ

 إٌٝ ٔذخً ثس١ث س٠بظ١ب، اٌزسب٠ً ٠دت ٌزا اٌّزغ١شاد، وً عبٌج١خ ػذَ

  : اٌزب١ٌخ اٌّؼبٌدبد ٚفك رٌه ٚ عبٌجخ غ١ش وٍٙب ِزغ١شاد إٌظبَ



 xj ≤ 0 : أٞ : انصفر َساوٌ أو أقم انًخغُراث أحذ كاٌ إرا – 1

  ʹxj=- xj: ثفشض اٌجشٔبِح ػٍٝ رؼذ٠ً إخشاء ٠زُ اٌسبٌخ ٘زٖ فٟ
  ≤ ʹxj 0 : ز١ث

 خٛاسص١ِخ ٔزجغ ثُ الأصٍٟ، اٌجشٔبِح فٟ اٌدذ٠ذ اٌّزغ١ش رؼ٠ٛط ٠زُ

 إٌٝ ʹxj اٌّزغ١ش ٔسٛي ز١ٕئز ٚ ػبدٞ، ثشىً الأِثً اٌسً ٔدذ ٚ اٌسً

 .الأٌٟٚ اٌزس٠ًٛ ٚفك أصٍٗ

 وبٔذ ِّٙب ل١ّخ أ٠خ ٠أخز أْ ٠ّىٓ أٞ : حرا انًخغُراث أحذ كاٌ إرا - 2

𝑥𝑗 : أٞ اٌغبٌت، أٚ اٌّٛخت الاردبٖ فٟ ∈ (−∞,+∞) 
 : ٔفشض ثس١ث اٌجشٔبِح ػٍٝ رؼذ٠ً إخشاء ٠زُ اٌسبٌخ ٘زٖ فٟ

𝑥𝑗 = 𝑥𝑗
ʹ − 𝑥𝑗

ʹʹ 

:ز١ث   𝑥𝑗
ʹ ≥ 0, 𝑥𝑗

ʹʹ ≥ 0 

 : ثس١ث ِٛخجز١ٓ، ل١ّز١ٓ ث١ٓ اٌفشق ػٓ ػجبسح xj أْ أٞ

 ʹʹxjʹ ˃ xj: ِٛخجب ٠ىْٛ  xjإرا وبْ  -



 ʹʹxjʹ ˂ xj: سالبا ٌكون  xjإرا وبْ  -

 ʹxjʹ = xjʹ: ِؼذِٚب ٠ىْٛ  xjإرا وبْ  -

 ثُ الأصٍٟ، اٌجشٔبِح فٟ اٌدذ٠ذ اٌزس٠ًٛ ٚفك اٌّزغ١ش رؼ٠ٛط ٠زُ

 ص١غخ فك ٚ الأصٍٟ اٌّزغ١ش ل١ّخ ثئ٠دبد ٔمَٛ ٚ الأِثً، اٌسً ٔدذ

 .أػلاٖ اٌزس٠ًٛ

 : اٌزبٌٟ اٌخطٟ ٌٍجشٔبِح الأٚي الأعبعٟ اٌسً أٚخذ : يثال

Max ∶ Z = 3𝑥1 +  3𝑥2 

𝑠 𝑐  
5𝑥1 + 6𝑥2 ≤ 10
2𝑥1 + 2𝑥2 ≤ 14
𝑥1 ≥ 0, 𝑥2 ≤ 0

 

 : اٌزبٌٟ اٌزس٠ًٛ ٔدشٞ ٌزٌه عبٌت، x2 أْ ثّب

 اٌجشٔبِح فٟ ثبٌزؼ٠ٛط ، x2ʹ ˃ 0 :ز١ثx2 - = x2ʹ : أْ ٔفشض

 : اٌزبٌٟ اٌّؼذي اٌجشٔبِح ػٍٝ ٔسصً أػلاٖ



Max ∶ Z = 3𝑥1 − 3𝑥2
ʹ  

𝑠 𝑐  

5𝑥1 − 6𝑥2
ʹ ≤ 10

2𝑥1 − 2𝑥2
ʹ ≤ 14

𝑥1 ≥ 0, 𝑥2
ʹ ≥ 0

 

:ٚ رىْٛ اٌص١غخ إٌّٛرخ١خ ٌٍجشٔبِح وبٌزبٌٟ   

Max ∶ Z = 3𝑥1 − 3𝑥2
ʹ  

𝑠 𝑐  

5𝑥1 − 6𝑥2
ʹ + 𝑥3

𝑒 = 10

2𝑥1 − 2𝑥2
ʹ + 𝑥4

𝑒 = 14

𝑥1 ≥ 0, 𝑥2
ʹ ≥ 0, 𝑥3

𝑒 ≥ 0, 𝑥4
𝑒 ≥ 0  

 

:ٚ ػ١ٍٗ فئْ خذٚي اٌسً الأعبعٟ الأٚي ٘ٛ   



B 𝑥4
𝑒  𝑥3

𝑒  𝑥2
ʹ  𝑥1  

10 0 1 -6 5 𝑥3
𝑒  

14 1 0 -2 2 𝑥4
𝑒  

0 0 0 -3 3 Z∆ 

 
 إٌٝ ٌٍذخٛي ِششسخ x1 أْ ٔلازظ اٌغّج١ٍىظ خٛاسص١ِخ غش٠ك ػٓ

x3 ٚ الأعبط،
e خذٚي ٠ىْٛ ػ١ٍٗ ٚ الأعبط، ِٓ ٌٍخشٚج ِششسخ 

   : إٌسٛ ػٍٝ اٌثبٟٔ الأعبعٟ اٌسً

B 𝑥4
𝑒  𝑥3

𝑒  𝑥2
ʹ  𝑥1  

2 0 1/5 -6/5 1 𝑥1 

10 1 2/5 -2/5 0 𝑥4
𝑒  

-6 0 -3/5 3/5 0 Z∆ 

 



x4 ٚ ٌٍذخٛي ِششسخ x2ʹ أْ ٔدذ أػلاٖ اٌدذٚي ِٓ
e 

 اٌسً خذٚي ٠ىْٛ ػ١ٍٗ ٚ الأعبط، ِٓ ٌٍخشٚج ِششسخ

 : إٌسٛ ػٍٝ الأِثً

B 𝑥4
𝑒  𝑥3

𝑒  𝑥2
ʹ  𝑥1  

32 3 -1 0 1 𝑥1 

25 5/2 1 -1 0 𝑥2
ʹ  

-21 -3/2 0 0 0 Z∆ 

 
:ِٓ ٘زا اٌدذٚي ٔدذ   

𝑥1 = 32

𝑥2
ʹ = 25

𝑥3
𝑒 = 0

𝑥4
𝑒 = 0

 



 Z=21 : ٟ٘ الالزصبد٠خ اٌذاٌخ ل١ّخ ٚ

 اٌزس٠ًٛ أعبط ػٍٝ x2 ل١ّخ إ٠دبد ٠زُ الأِثً اٌسً خذٚي إ٠دبد ثؼذ

   : فئْ ٌزٌه ،x2 - =x2ʹ ٘ٛ ٚ اٌسً ثذا٠خ ِغ اٌّفزشض
𝑥2
ʹ = 25

𝑥2 = −25
 

:ٚ ز١ث أْ اٌذاٌخ الالزصبد٠خ الأص١ٍخ ٟ٘   Z = 3𝑥1 +  3𝑥2 

: ثبٌزؼ٠ٛط ٔدذ   Z = 3 32 +  3(−25) = 𝟐𝟏 

 .رغ١١ش ثذْٚ ٔفغٙب ٟ٘ رجمٝ الالزصبد٠خ اٌذاٌخ ل١ّخ أْ أٞ

 : اٌزبٌٟ اٌخطٟ ٌٍجشٔبِح الأٚي الأعبعٟ اٌسً أٚخذ : يثال

Max ∶ Z = 3𝑥1 +  10𝑥2 

𝑠 𝑐  
5𝑥1 + 6𝑥2 ≤ 10
2𝑥1 + 7𝑥2 ≤ 14
𝑥1 ≥ 0, 𝑥2∀

 



 أٚ ِٛخجخ وبٔذ ِّٙب ل١ّخ أ٠خ ٠أخز أْ ٠ّىٓ زش x2 اٌسبٌخ ٘زٖ فٟ

 ِزغ١شر١ٓ ث١ٓ اٌفشق ػٓ ػجبسح اٌّزغ١شح ٘زٖ أْ ٔفزشض ٌزٌه عبٌجخ،

 : أٞ ِٛخت، ولاّ٘ب

𝑥2 = 𝑥2
ʹ − 𝑥2

ʹʹ

𝑥2
ʹ ≥ 0, 𝑥2

ʹʹ ≥ 0 
 

 : اٌزبٌٟ اٌّؼذي اٌجشٔبِح ػٍٝ ٔسصً الأصٍٟ اٌجشٔبِح فٟ ثبٌزؼ٠ٛط

Max ∶ Z = 3𝑥1 +  10(𝑥2
ʹ − 𝑥2

ʹʹ) 

𝑠 𝑐  

5𝑥1 + 6(𝑥2
ʹ − 𝑥2

ʹʹ) ≤ 10

2𝑥1 + 7(𝑥2
ʹ − 𝑥2

ʹʹ) ≤ 14

𝑥1 ≥ 0, 𝑥2
ʹ ≥ 0, 𝑥2

ʹʹ ≥ 0

 

:ثفه الألٛاط ٔسصً ػٍٝ اٌجشٔبِح اٌّؼذي اٌزبٌٟ   



Max ∶ Z = 3𝑥1 +  10𝑥2
ʹ − 10𝑥2

ʹʹ 

𝑠 𝑐  

5𝑥1 + 6𝑥2
ʹ − 6𝑥2

ʹʹ ≤ 10

2𝑥1 + 7𝑥2
ʹ − 7𝑥2

ʹʹ ≤ 14

𝑥1 ≥ 0, 𝑥2
ʹ ≥ 0, 𝑥2

ʹʹ ≥ 0

 

 : اٌزب١ٌخ إٌّٛرخ١خ اٌص١غخ ػٍٝ ٔسصً اٌفدٛح ِزغ١شاد ثئدخبي

Max ∶ Z = 3𝑥1 +  10𝑥2
ʹ − 10𝑥2

ʹʹ 

𝑠 𝑐  

5𝑥1 + 6𝑥2
ʹ − 6𝑥2

ʹʹ + 𝑥3
𝑒 = 10

2𝑥1 + 7𝑥2
ʹ − 7𝑥2

ʹʹ + 𝑥4
𝑒 = 14

𝑥1 ≥ 0, 𝑥2
ʹ ≥ 0, 𝑥2

ʹʹ ≥ 0, 𝑥3
𝑒 ≥ 0, 𝑥4

𝑒 ≥ 0

 

:ٚ ػ١ٍٗ فئْ خذٚي اٌسً الأعبعٟ الأٚي ٘ٛ   



B 𝑥4
𝑒  𝑥3

𝑒  𝑥2
ʹʹ 𝑥2

ʹ  𝑥1  

10 0 1 -6 6 5 𝑥3
𝑒  

14 1 0 -7 7 2 𝑥4
𝑒  

0 0 0 -10 10 3 Z∆ 

 : اٌزبٌٟ اٌدذٚي ٠ظٙشٖ ِب ٘زا ٚ اٌغّج١ٍىظ ثطش٠مخ اٌسً إ٠دبد ٠زُ ٚ 

B 𝑥4
𝑒  𝑥3

𝑒  𝑥2
ʹʹ 𝑥2

ʹ  𝑥1  

10/6 0 1/6 -1 1 5/6 𝑥2
ʹ  

7/3 1 -7/6 0 0 -23/6 𝑥4
𝑒  

-50/3 0 -10/6 0 0 -16/3 Z∆ 

 



:ز١ث أْ اٌسً الأِثً ٘ٛ   
𝑥1 = 0

𝑥2
ʹ = 10/6

𝑥2
ʹʹ = 0

𝑥3
𝑒 = 0

𝑥4
𝑒 = 7/3

 

 Z=50/3 : ٟ٘ الالزصبد٠خ ٌٍذاٌخ ل١ّخ أػظُ ٚ

 إ٠دبد ٠زُ الأِثً اٌسً خذٚي فٟ xʹ2 ٚ xʺ2 اٌّزغ١شر١ٓ ل١ُ إ٠دبد ثؼذ

 ٚ أػلاٖ اٌزس٠ًٛ ِؼبدٌخ زغت ث١ّٕٙب اٌفشق ػٓ ػجبسح ٟ٘ x2ٚ  ل١ّخ

ٟ٘ : x2= xʹ2- xʺ2 ٚ ٗفئْ ػ١ٍ : 

𝑥2 = 10 6 − 0 = 10 6  

 xʺ2 وبٔذ ٌٛ ف١ّب عبٌجخ رىْٛ أْ ٠ّىٓ ٚ ٕ٘ب، ِٛخجخ ل١ّخ ٟ٘ ٚ

 .xʹ2 ِٓ أوجش



 : أخري حالاث :ثايُا

 : ِٕٙب خبصخ، زبلاد ػذح ٔصبدف لذ اٌسً ع١شٚسح أثٕبء

   : أيثم حم وخىد اَعذاو - 1
 ألً اٌٙذف داٌخ ِؼبِلاد خ١ّغ ف١ٗ خذٚي إٌٝ ٔصً اٌسبٌخ ٘زٖ فٟ

 زبٌخ فٟ اٌصفش رغبٚٞ أٚ أوجش أٚ اٌزؼظ١ُ زبٌخ فٟ اٌصفش رغبٚٞ أٚ

 أٚ ٚازذ اصطٕبػٟ ِزغ١ش رزعّٓ الأعبط ِزغ١شاد ٌىٓ اٌزذ١ٔخ،

 .اٌجشٔبِح رشو١ت فٟ خطأ ثٛخٛد ٠ٛزٟ ِب ٘زا ٚ أوثش،
   : انحم يحذودَت عذو - 2

 الاسرىبص ػٕصش ػّٛد ػٕبصش خ١ّغ ف١ٙب رىْٛ اٌزٟ اٌسبٌخ ٟ٘ ٚ

 ِٓ رخشج اٌزٟ اٌّزغ١شح اخز١بس ٠غزس١ً ز١ث اٌصفش، رغبٚٞ أٚ ألً

 ِٓ رخشج اٌزٟ اٌّزغ١شح ػٍٝ رشزشغ اٌخٛاسص١ِخ لأْ الأعبط،

 ٚ اٌثٛاثذ ػٕبصش ث١ٓ ِٛخجخ ٔغجخ لأصغش اٌّمبثٍخ ثأٔٙب الأعبط

 .الاسرىبص ػٕصش ػّٛد ػٕبصش



 : الاَحلانُت – 3

 الألً ػٍٝ ِزغ١شر١ٓ ٔدذ ػٕذِب الأسلا١ٌخ زبٌخ أِبَ ٔىْٛ

 ِششسز١ٓ الألً ػٍٝ ِزغ١شر١ٓ أٚ الأعبط، إٌٝ ٌٍذخٛي ِششسز١ٓ

 .اٌزؼ١١ٓ ػٍٝ لا ٚازذح ٔخزبس اٌسبٌز١ٓ فٟ ٚ الأعبط، ِٓ ٌٍخشٚج




